Cycle 3 classe de sixieme Sandra Riviere College Jules Ferry Beaune

Chapitre 1 : Les é&tres vivants, différences et points communs CORRIGE

Introduction : Un étre vivant nait, grandit respire, se nourrit, se reproduit et meurt.
Comment peut-on les classer ? Que signifie le mot espéce si souvent utilisé ?

| Pourquoi dit-on que deux animaux appartiennent a la méme espeéce ?

Activité 1a : Comparons deux animaux qui se ressemblent : I’ane et le cheval

2 animaux qui se ane jument
ressemblent

Lieu de vie Prairies Prairies
Nourriture Herbe, fruits Herbe, fruits
Résultat du croisement le mulet (méle) ou la mule (femelle)

L’dne et la jument se ressemblent, ont le méme mode de vie mais ils n’appartiennent pas au méme groupe
car leur descendance est stérile : le mulet et la mule ne peuvent pas se reproduire. Ces deux animaux
n’appartiennent donc pas a la méme espéce (groupe).

Activité 1b : Identifions des espéces
Nathan 6° 2005

1) Parmi les animaux présentés :

e il n'yaque deux paires d'animaux de méme espece a entourer et relier en bleu : faisan et poule
faisane ; taureau et vache

e ilyades paires d'especes différentes mais voisines a entourer et relier en rouge: chouette et
hibou ; lapin et liévre, souris grise et campagnol ; grenouille et crapaud

e ilyadonc 10 especes différentes sur cette page : chouette, hibou, lapin, lievre, souris grise,
campagnol, grenouille, crapaud, vache, faisan.

2) Voici des couples d'animaux portant des noms différents mais appartenant a la méme espéce : bélier et
brebis, poule et coq, cochon et truie, sanglier et laie, cheval et jument ; oie et jar; cerf et biche. En général
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qguand il y a un nom pour le male et un nom pour la femelle, c'est qu'on parle d'animaux proches de
I'Homme : soit des animaux de ferme, soit des animaux domestiques, soit des animaux de chasse.

Compléte le bilan a I'aide des mots suivants : descendance, reproduire, étres vivants, vie,

Bilan 1 : Une espéce est un ensemble d’étres vivants qui se ressemblent, ont le méme mode de vie, se
reproduisent ensemble et dont la descendance peut elle aussi se reproduire.

Il Le classement des espéeces végétales

Activité 2 a : Déterminons si deux arbres appartiennent a la méme espéce

Voici deux pages d'une encyclopédie sur les arbres mais malheureusement leur nom a été effacé !
Cherchons a retrouver leur nom dans la clé de détermination et voir ainsi s'ils appartiennent a la méme
espece.

Arbren®1 Arbren° 2

34

Acer campestre Aesculus hippocastanum

ACERACEES

HIPPOCASTANACEES
Description

Fleurs verdatres en grappes dressées, Fruits (disamares) brunatres dont les
deux ailes forment un angle de 180°. Feuilles caduques, opposées, a 3 ou
5 lobes trés échancrés, aux bords arrondis, vert luisant sur les deux faces ;
long pétiole.

Biologie

Essence bocagere car il peut buissonner, mais on le rencontre également
dans les foréts et dans les parcs. Préfére les sols calcaires : est donc trés
utilisé comme essence de reboisement dans les régions karstiques.

Description

Fleurs en grosses grappes pyramidales dressées, blanches avec des taches
jaunes et rouges. Le fruit est gros, verdatre, coriace, couvert d'épines
molles ; & lintérieur de cette capsule se trouve la graine (le marron, a ne pas
confondre avec la chataigne). Feuilles caduques a 5 ou 7 grandes folioles
dentées ressemblant & une main. Long pétiole.

Biologie
Essence ornementale (alignement, décoration) peu utilisée sur le plan

forestier. S'acclimate & peu prés a n'importe quel type de sol pourvu qu'il
ne soit pas trop humide.

Durée de vie
120 a 150 ans.

Durée de vie
§ O, N A
20m 041500 m Avril-Mai 180 a 200 ans.

0m 041200m Avril-Mai

Correction :

Arbre n° 1:

Il a une tige : c'est son tronc

Il a des feuilles entieres ou "simples" qui ont la forme de la palme d'un canard : on les dit "palmées". Elles
sont découpées en 5 parties appelées "lobes". On dit que la feuille est entiere car on peut parcourir toute
la partie verte (le limbe) sans jamais lever le doigt.

Il fait des fleurs et des graines cachées dans un fruit qui posséde une aile.

Arbre n° 2:

Il a une tige : c'est son tronc

Il a des feuilles découpées : on ne peut pas parcourir toute la partie verte (le limbe) sans jamais lever le
doigt. Ainsile limbe est découpé en 5 morceaux appelés "folioles" (petites feuilles).

Il fait des fleurs et des graines cachées dans un fruit qui possede des piquants et appelé "bogue".
Utilisons maintenant la clé de détermination :
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e a"-n"‘»””‘; Clé de détermination de quelques vege‘raux
i n

Une clé de détermination ( ou didetificction) sert d identifier un &tre.vivant & partir dun critére dorné, On répond par « oui » ou « non » ou bien par «a» ou «ria pas »,

\rg\j\ / des feuilles a 5 lobes """""§l * Erable sycomore l
<

A des feuilles palmée
/ des feuilles d lobes

arronds llllllllllll' Chéng,ve;ff_
Ades feuilles s|mpI
Ades feuillesen murmssmsssmsrsssRERnRnEnnnnp Tilleul commun
forme de cceur
® A des graires cachees '

dur-sunfrun :
A des leurse'r
desgmmes Adesfeurl‘escomposees AN RN BN NI E NN AN U NI N RN EN NN NANNNEEREEEERNE ~ Marronnier dinde :

A des graines
apparenfes(conzs)lllllIllllllIIIlllIllllllllllllllllllllllllIllllllllllllllllllll’ - 'pi,,'p|gur'em"deﬁ'
une tige et des e
[Himalava -
feilles
A des feuilles en IIIIllllllllllIlllllllllllllllllllllllllllllll’ i Fuugérwglz
; £l ; frondes
a i fleurs ni
4 graines
N'a pas de feuilles en
frondes LR L T P AR TR R TR PR LA RR T NET 3 'PO[“y‘h‘iCﬂég.dnf :

L'arbre n° 1 est un érable et I'arbre n° 2 est le marronnier. Ces deux arbres n’appartiennent pas a la méme
espece : ils n’ont ni les feuilles ni les fleurs ni les fruits de la méme forme.

Activité 2 b : Classons les espéeces végétales

Végétaux présentés :

Le Sapin : Cette plante est tellement grande que sa tige a durci pour pouvoir tenir debout : c'est son tronc!
Les feuilles ont des formes d'aiguille et possédent une unique nervure qui distribue la seve, bien visible sur
la face inférieure de celles-ci. Les graines sont protégées dans un cone que I'on appelle une "pomme de pin*
méme si cela n'a rien a voir avec les pommes que nous mangeons.

Le pissenlit : Toutes ses feuilles semblent partir du sol mais en réalité elles partent d'une tige minuscule. On
distingue tres bien sur ses feuilles les nervures. Les fruits du pissenlit sont appelés des aigrettes. Chaque fruit
contient une graine et possédent un petit parachute qui lui permet d'étre emporté par le vent pour que la
graine soit déposé loin du plant principal.
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La Fougere : Cette plante possede une tige souterraine appelée « rhizome ». On ne voit donc en surface que
ses grandes feuilles avec ses nervures bien visibles. Elle ne fait pas de fleurs et donc pas de graines. Pour se
reproduire, elle fabrique sous ses feuilles de petits éléments appelés "spores”

L'algue : Les algues ne possedent ni tige, ni feuille, ni fleurs,ni fruit ! Elles peuvent alors prendre différentes
formes.

A

v/

- : \' .l-

La Mousse : Cette petite plante possede une petite tige portant des feuilles sans nervure en forme de poils.
Comme les fougeres, elles n'ont ni fleurs ni graines et produisent des spores.
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Tableau de caracteres complété :

Sandra Riviere College Jules Ferry Beaune

Caractere | Couleur Tige |Feuille |Nervure |Graine |Cone |Fruit
Végétal verte
Algue X
Fougere X ﬂx . X
Sapin X X 1X X X X
Tronc | Aiguille | Trait central
sous ['aiguille
Pissenlit X x| x| x = ”
Mousse X X %2

Voici la classification des végétaux. On dit que c'est une classification "emboitée" car
on range des boites dans des boites.

[ La classification des végétaux
Végétaux verts
Tiges + feuilles
Vraies feuilles ™
| Avec nervures | % g
Grame dansun
frust
Explications :

Apres avoir complété le tableau, on remarque que tous ces végétaux ont un point commun : ils sont verts.

Par contre parmi eux, seuls 4 (en orange dans le tableau) possédent une tige et des feuilles : pissenlit,
sapin, mouse, fougere. Les algues n'en ont pas.

On va donc, dans le groupe des végétaux verts, créer un sous-groupe de végétaux qui ont une tige et des
feuilles. Comme dans ta commode !! En effet, tu as un tiroir pour ranger les culottes et les chaussettes et
bien pour ne pas que tout se mélange, tu vas mettre a l'intérieur de ce tiroir, une paniéere pour les
chaussettes !! Pratique non ??
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| La classification des végétaux ‘ ‘ La classification des végétaux

Végétaux verts

Végétaux verts |

Pissenlit

Pissenlit

La classification des sous-vétements ‘

Tiroir & culottes et ¢ | g

Tiroir & culottes et chaussettes |

Seulement voila, parmi les végétaux verts qui ont une tige et des feuilles, seuls 3 d'entre eux possédent une
nervure pour transporter la séve (en bleu dans le tableau). Ainsi tu peux faire un autre sous-groupe : dans
le groupe des végétaux avec "tige+feuille", tu crées un sous-groupe de végétaux qui possédent des

nervures. C'est comme si dans ta paniere a chaussettes, tu mettais une plus petite paniere pour trier les
mettre les chaussettes de sport!

| La classification des végétaux ‘

| La classification des sous-vétements |

°
° ° S o o
S ° S o o
°°a°00° AT °°°o oo
2o 0%, ° 8., 19 )
°° ° /"' 0 °
©, < 9,
chaussettes
Chaussettes de <N
sport ‘s\\ §
<0 :

Végétaux verts ‘ Tiroir a culottes et chaussettes

Tiges + feuilles

{

Mousse

Pissenlit
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Parmi les végétaux qui ont des nervures sur leur feuilles, tu t'apercois que 2 d'entre eux font des graines
(enrose) ! Tu vas donc encore faire deux plus petits groupes. Parmi tes chaussettes de sport, tu distingues

celles qui sont longues et celles qui s'arrétent a la cheville !!

La classification des végétaux |
‘ La classification des sous-vétements

Végétaux verts ‘

Tiroir & culottes et chaussettes ‘

Algue
Tiges + feuilles
chaussettes
Vraies feuilles
Avec nervures Cha{;lsseﬁes de
Spol
=
Fougere 2 § ey
= g
Fresence:de graines % a chausseﬂes courtes
.S =
= g 8
%o g
Mousse RN % = & &)
Pissenlit % e S

Pour finir parmi les végétaux verts a tige et feuille avec nervure qui font des graines, tu distingues ceux qui
font leur graines dans un fruit et ceux qui font leurs graines dans un cone. Et bien c’est comme si tu triais
tes chaussettes de sport courtes selon leur couleur : les noires et les blanches ! pigé ??//

| La classification des sous-vétements

La classification des végétaux

Végétaux verts " Tiroir & culottes et chaussettes ‘

oy N Algue

Tiges + feuilles %
Vraies feuilles
Avec nervures 3 4 SC;‘I;[[JSSERQS de
- e
Fougere i . s e

=
=
=
Présence de graines E g chaussenes courtes
t rtes blanch
= g courtes noires courtes blanches
S =
Mousse % E
. - b =
Pissenlit % R e R

Bilan 2 : Les végétaux sont regroupés selon des caracteres communs, visibles ou pas appelés
« attributs ». Ainsi les scientifiques établissent une classification des especes en créant des
groupes rassemblant des étres vivants ayant un ou plusieurs attributs en commun. On a

ainsi des groupes dans des groupes.

Caractére commun

Groupe /Exemple de végétaux
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Il Le classement des espéces animales

Activité 3 : Identifions et classons des animaux

Voici le tableau des caracteres présents chez les animaux complété :

Bouche | Yeux | Squelette | Squelette [Coquille 4 Nageoires |Antenneq 6 8 Nombreuses

Interne | Externe membres | a rayons pattes | pattes |pattes

Souris X[ F X X

Carpe x| X X X

Pigeon X | X = /§ )

Lézard A LX b '><

Guépe * | X s X [ X

Coque X | x P

Araignée | X | x P K

Homme X & X <

lithobie | ¥ | X X X >

Rajoutons des couleurs pour nous y retrouver :

Tous ces animaux ont une bouche et des yeux (en bleu dans le tableau), cela ne nous aide pas pour les
trier. Utilisons le caractére suivant : la présence d’un squelette. On distingue alors trois catégories : des

animaux avec un squelette interne (vert), des animaux avec un squelette externe (jaune) et des
animaux avec une coquille (rose).

Bouche | Yeux Squelettel Squelette CoquiIIeI 4 Nageoires |Antenneq 6 8 Nombreuses

Interne | Externe membres | a rayons pattes | pattes [pattes

Souris KA X P

Carpe * | X X X

Pigeon X | X = X )

lezard | X x| X X

Guépe * X X X | X

Coque | * | x Pa

Araignée X< pl X

Homme X % X <

Lithobie X i Do X >

Parmi ceux qui ont un squelette interne il y a deux groupes ceux qui ont 4 membres et ceux qui ont des
nageoires a rayon.

Parmi ceux qui ont un squelette externe on distingue 2 groupes ceux qui ont des antennes et ceux qui
n’en ont pas. Et parmi ceux qui ont des antennes on distingue ceux qui ont 6 pattes (soit 3 paires) et
ceux qui ont de nombreuses pattes.
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rfOUS CES ANIMAUX ONT UNE BOUCHE ET DES YEUX

SQUELETTE EXTERNE ET PATTES ARTICULEES

8 PATTES SQUELETTE SQUELETTE OSSEUX
SANS ANTENNES CARTILAGINEUX

2 antennes
6 pattes

NAGEOIRES A 4 MEMBRES

/\-Q-“Uiﬁ. Ravoxs | @armes, ansy

2 antennes
Nombreuses pattes

4 antennes

gsugore

SQUELETTE DANS
LA PEAU

CORPS MOU AVEC
DES ANNEAUX

Bilan 3 : Comme pour les végétaux, les animaux sont classés en fonction des attributs
(caracteres) qu’ils ont en commun.

Les animaux et les végétaux font partie du groupe « étre vivants », c’est qu’ils ont tous un
point commun. Si ce point commun ne se voit pas a I’ceil nu c’est qu’il est microscopique !!
A l'oral leur demander comment faire : proposer protocole

IV Recherchons le point commun a tous les étres vivants !

Fiche méthode n°1 : le microscope Lire, expliquer fonctionnement du microscope.

Activité 4 a : Observons au microscope un tissu végétal
Belin page 104 docl

L’épiderme est un tissu de surface.
Tissu : chair qui constitue une partie d’un organisme vivant, exemple la peau, le muscle, I'écorce,
I’épiderme des feuilles.
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n La peau d’

Belin 2016

iy B XS

un oignon observée au microscope optiqu

e.

Activité 4b : observons au microscope un tissu animal (épiderme d’humain)

belin page 104

Tissu : chair qui constitue une partie d’un organisme vivant, exemple la peau, le muscle, I’écorce,
I’épiderme des feuilles. L'épiderme est un tissu de surface.

Belin 2016
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Activité 4c : Des étres vivants formés d’une seule cellule
Il existe des végétaux et des animaux constitués d’une seule cellule.
Une paramécie comme ci-dessous est un animal constitué d’une seule cellule.

Paramécie observée au microscope au grossissement 400.

Bilan 4 : Tous les étres vivants sont constitués de « cellules ».
Tout étre vivant constitué d’une seule cellule est qualifié « d’unicellulaire»
Tout étre vivant constitué de plusieurs cellules est qualifié de « pluricellulaire»

Une cellule est constituée d’un cytoplasme contenant un noyau, le tout entouré d’une
membrane. Les cellules végétales possedent en plus une paroi rigide de cellulose et une

vacuole qui peut stocker des déchets.

Les deux grands groupes d’étres vivants

Cellule

Végétaux




